

Jen to tunelování je něco nového pod sluncem

Pamětník povzdychne: „Jó, to za našich mladých let nebývalo...“ Stačí si ale projít staré dokumenty a zjistíme, že pokud se týká různých nepravostí a podvodů – nic nového pod sluncem. Úřední listy c.k. okresního hejtmanství v Moravském Krumlově z let 1885-1893 jsou toho důkazem.

V roce 1886 byl porušován zákaz účasti školní mládeže na veřejných plesech a tanečních zábavách. Proto bylo znovu uloženo obecním zastupitelstvům, aby zamezila přístupu dětí školou povinných na tyto akce. V případě porušení bude zavedeno trestní jednání a jeho výsledek bude oznámen místní školní radě i škole samotné. Dále se nařizovalo hospodským, aby netrpěli školní děti v hospodách, jak se doposud děje. Státní či městská policie, která dnes nachází v různých znojemských podnicích řadu nezletilých dětí, řeší stejný problém.

Ministerstvo zahraničních záležitostí sdělilo, že „nápadně veliký počet mladých Rakušank v severním Německu vede proti své vůli život prostopášný“. Jsou tam zvány k práci zpěvaček a sklepnic (dnes barmanek), ale nakonec jsou nuceny k prostituci. Proto se žádají starostové obcí, aby dívky před tímto varovali, popřípadě podali oznámení o náhončích zprostředkovávajících takový obchod. O tomto obchodě s děvčaty se můžeme dočíst v listě z roku 1888.

V roce 1890 vydalo okresní hejtmanství oznámení o zákazu obchodu a prodeje tzv. „amerikánské vody na vlasy od profesora White“, poněvadž se zjistilo, že obsahuje v sobě olovo a tudíž je zdraví škodlivá. Zase jedna zázračná vodička pro věřící...

V témž roce se v Čechách, na Moravě, Horních Rakousích i v dalších oblastech Rakousko-Uherska objevila celá řada prospektů a prodejních listin, pomocí kterých byly nabízeny k prodeji losy na splátky. Byly zasílány poštou nebo nabízeny obchodními a cestujícími agenty (dnes dealery). Proto ministerstvo vnitra vyzvalo obecní orgány, aby upozornily občany na nebezpečnost takovýchto splátkových obchodů.

Pod názvem „redukční pilulky“ vyráběl lékárník Karel Brem v Mariánských Lázních léčivo a prodával je jako nejosvědčenější prostředek proti tloušťce. Ministerstvo vnitra prodej těchto pilulek zakázalo, neboť „v blud a povážlivé pochybnosti ohledně neškodlivosti při všeobecném upotřebení těchto pilulek býti mohlo“. To se psal rok 1891. Tehdy se objevil i případ šňupavého prášku „Mentholin“. Ten byl vydáván za lék, ale po zadržení na jednom celním úřadu v Čechách byl zakázán. Jak vidno, už tehdy museli být celníci bdělí.

V úředních listech bychom našli celou řadu dalších příkladů. Jen takzvané tunelovací přesuny majetku jsou typické až pro naši dobu.